择一事终一生 不为繁华易素心

吴宝英荣获2025年上海市教书育人楷模称号

记者 陈 晨

本报讯 "我想在退休之前,办出更多优质学校,让南翔学区成为一个优质教师的孵化器。"说这句话的,是刚刚获评2025年上海市教书育人楷模的上海师范大学附属嘉定小学校长吴宝英。作为嘉定区唯一一位获此殊荣的优秀教师,这位土生土长的"农村娃",用32年的坚守,诠释了"扎根农村教育"的信念与情怀。

从普通教师到特级校长,吴宝英始终将自己视为农村师生梦想的守护人。她如同一位执着的筑梦人,以钉钉子般的坚韧,先后在三所农村学校担任校长期间,一次次为师生们叩开通往梦想的大门。

为了帮助师生实现梦想,她三顾茅庐请来中国杰出民乐指挥家、全国知名特级教师等专家,手把手带教。如今,多名教师被阻托奔教师、全国代秀教师、两名学生荣获保证人工旗集体。这些沉甸的荣誉背后,是她无数个日夜的奔波与付出。

作为教育改革的践行



者,吴宝英深知农村教育改革的紧迫性。她主持3项上海市教育科研规划课题,通过联片教研、灵动课堂、尚美教育等一系列创新举措,推动学校整体改革。在她的引领下,学校荣获"全国先进劳技教育中心""全国特色学校"等诸多称号。

"教育改革的道路并非一帆风顺,但看到学校和师生们在改革中不断进步,所有的付出都是值得的。"吴宝英的话语朴实却充满力量。

在学区集团办学方面, 吴宝英同样是先行者。她担 任南翔学区小学学段负责人 长达十年,首创"一题多课N 个案例"教科研联动法,有效 拓宽了小学教师的教学思路。她的努力激励了四所小学的7名教师被评为嘉定区 双名工作室主持人,助推南 翔学区获评首批上海市示范 性学区。 吴宝英还兼任南翔学区管委会副主任。她表示,作为上海师范大学与嘉定区人民政府合作办学的学校,上海师范大学附属嘉定小学要充分发挥优质教育资源的辐射作用,把南翔学区的兄弟学校都带动起来,打造一支研究

从青丝到白发,32年春华秋实,吴宝英用整个职业生涯守护着农村教育的梦想。在她的身上,我们看到了什么是"择一事终一生"的执着,什么是"不为繁华易素心"的坚守。这份荣誉,是对她三十余载耕耘最好的褒

性学区。 用,把南翔学区的兄弟学校 心"的坚守。 用,把南翔学区的兄弟学校 心"的坚守。 如今,除了担任上海师 都带动起来,打造一支研究 她三十余载 范大学附属嘉定小学校长, 型的教师队伍。 奖。

更新一扇小门 打通一条小路

顺畅了通勤 连接了商业流 温暖了居民的心

本报讯 每天早上,在永翔社区抽米寓租住的年轻白领小李,都要面临一场"绕行马拉松"——她工作的运通星财富广场,其实就在所住公寓对面直线距离不到百米,但因为一堵墙,她必须多走十几份钟。"明明近在眼前,却要绕一大圈,真的太不有像小李这样"职住分离"年轻人的共同烦恼。

"添乱"。

不仅如此,社区还联合多方增设了智能快递柜、电动车充电桩和"暖新驿站",把服务延伸至外卖、进小哥等新就业群体。"现在走过饭,要五分钟,中午经常去那边吃饭,下班也能顺便逛个超市。"小李客和也们开通后,旺座新天均的一扇小门、通明显提升,运通星的一扇小门、一条小路带来的不仅是通勤的便利,更是资源的流动和片区的融合。

虽然这次更新的只是一扇门, 但比物理意义上的门更重要的,是 基层治理那扇"门"也被打开了。一 扇小门的更新,打通的是上班的路, 连接的是商业的流,温暖的是居民 的心,成就的是基层治理的"最后一 公里"。

(记者 袁 悦)



通讯员 李晓波

本报讯 "该房屋面积60平方米左右,现在被改建成5-6个房间,对外出租,希望管理部门核实并对相关问题进行查处整改。"近期,南翔镇综合行政执法队接到12345市民热线的诉求。

接报后,南翔镇综合行政执 法队联合居委、物业工作人员第 一时间前往嘉年路某小区开展 现场核查。经确认,该房屋存在 多处分割进行出租的行为,符合 群租的情形,违反了《上海市住

联勤联动聚合力

房租赁条例》相关规定。在检查现场,执法队员向房东指出,房屋所有权人是房屋使用安全责任人,应当履行监督责任,不得将房屋用于群租。租赁期间,房屋所有权人应当定期对房屋进行常规安全检查,及时发现群租行为,并依法处理。执法人员督促房东限期整改。房东表示与业主的租赁合同月底到期,到期

后不再续租,后续会对房屋进行 装修自住。

群租整改显成效

近日,经执法人员复查,房东已清退租户,并对房屋的隔断进行拆除,完成整改。下一步,南翔镇综合行政执法队将继续依托社区工作室,强化与居委、物业的联勤联动机制,三方紧密协作,快速响应居民诉求,共同维护小区良好居住秩序与环境。

居民最关心的财产继承问题 家门口就有答案

记者 陈 晨

本报讯 "闫老师,您看看 我家这情况,真要打官司才能解 决问题吗?"近日,在南翔镇隽翔 社区的"幸福留言"工作室里,居 民王阿姨正向咨询师闫杰倾诉 困扰。五年前老伴去世,留下一 套两居室。之前,大儿子照顾老 两口比较多,老伴儿生前承诺把 房子给大儿子,钱给小儿子,但 因治病无积蓄留下。老伴去世 后,大儿子要卖房,小儿子要分 房款,兄弟俩为此争吵不休。焦 虑不已的王阿姨想到了社区的 "幸福留言"工作室,希望能在这 里得到专业建议,妥善安排好房 子的归属。

南翔镇隽翔社区约有6000 余位居民,其中老年人占比超 35%。社区党总支书记、居委会 主任任丽告诉记者,在日常恶人 法律咨询活动中,社区发现老年 人对于家庭财产继承问题格 关注。以往,社区签约律师对 关注。以往,社区签约律师对财 产分配等私密且明确的新,积财 产分配等私密且明确的新,积极 寻找专业资源,对接到中华建了 后,为居民们解决难题。"任丽 说

工作室内, 闫杰告知王阿姨, 因其老伴未留遗嘱, 房屋产

权一半属于王阿姨;另一半则作为遗产,由王阿姨和两个儿子共同继承,三人各占三分之一份额。了解到相关法律规定后,王阿姨表示:"两个孩子都很孝顺,我回去再跟他们好好谈一谈。"闫杰也提醒王阿姨口头遗产分配无效,建议未来留下合法遗嘱避免纠纷。

作为中华遗嘱库的持证讲 师和咨询师,闫杰专攻家庭财产 继承法律咨询,拥有丰富的案例 经验。在隽翔社区的沟通协调 下,每周四下午,闫杰都会以志 愿服务的形式,为居民提供公益 咨询。她表示,家庭财产继承关 乎每个家庭的和谐与稳定,尤其 是老年人,他们辛苦一辈子积累 的财富,希望能在身后得到妥善 安排。但现实情况是继承纠纷 案件却日益增多。"我认为这并 不是个坏现象,说明大家都富起 来了,正因为有了可观的财产, 才会出现纠纷,但是,大家的法 律意识还没有同步提升起来,遗 产的安排,关键点在于'提前'。 我想用自己的专业知识,让每个 家庭的财产能够有序传承,真正 做到解后顾之忧、传和谐家风"。

社区自治的核心就是以居 民需求为导向,解决居民的实际 问题。任丽说,家庭财产继承问 题看似私密,但处理不好很容易 引发家庭矛盾甚至社会纠纷。 因此搭建专业的法律咨询平台 既满足了居民的需求,也提升了社区的凝聚力和居民的幸福感。

隽翔社区"幸福留言"工作 室自开设以来,充分了解老人们 对身后事的想法,提供的继承服 务专业性强。"在一些复杂家庭 情况的案例中,我会建议居民寻 求专业机构来进行遗嘱的订立、 起草和执行,不同的财产形式需 要通过不同的法律工具做安 排。同时,作为财富传承管理师 和遗产管理人,我也会积极帮助 居民执行遗嘱和处理相关问 题。"社区居民刘女士告诉记者, 自己之前在外地房产继承流程 上存在疑惑,闫老师不仅帮她梳 理了流程,还告知了她应该去的 具体部门,让她高效地解决了问

如今,"幸福留言"工作室在 隽翔社区已经取得了良好的效 果,越来越多的居民开始重视家 庭财产继承问题,并主动寻求专 业帮助。工作室今年已接待了 近百人次前来咨询相关事宜的 居民。任丽表示,未来社区将继 续深化自治探索,不断完善家庭 财产继承咨询服务机制,为居民 提供更加优质、高效的服务。同 时,社区也希望通过自身的实 践,为其他社区提供借鉴和参 考。社区将聚焦于居民需求中 那些尚未被充分满足的特殊缺 口,精准发力,共同推动社区自 治工作迈向新的发展阶段。